PAMOKOS PLANAS

Mokytoja: Edita Palivanaitė
Klasė: 8
Tema: Pašvęstasis gyvenimas – Dievo dovana
Uždavinys: 

Remdamiesi padalomąja medžiaga, į sąsiuvinius raštu atsakys į pateiktus klausimus apie pašvęstąjį gyvenimą ir darbo grupėse kūrybiškai pasiruoš plakato arba lankstinuko kūrimui.
Metodai ir būdai: Pokalbis, skaitymas, rašymas, darbas grupėse, apibendrinimas. 
Priemonės: 

Padalomoji medžiaga (1 priedas), tekstas ,,Dievui pašvęstasis gyvenimas“ (2 priedas).
Literatūra:
Šventasis Raštas – Vilnius, 2005. 

Katalikų bažnyčios katekizmas – Kaunas, 1996. 

http://www.vitaconsecrata.lt/pasvestasis-gyvenimas 
Pamokos eiga: 
ĮVADAS


PAMOKOS TEMOS DĖSTYMAS


PAMOKOS UŽBAIGIMAS

Pamokos eiga

	Pamokos dalys ir laikas
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla
	Pastabos

	ĮVADAS
Pasisveikinimas.

Malda.

PAMOKOS TEMOS DĖSTYMAS

Pokalbis
Individualus darbas 
Darbas grupėse

PAMOKOS UŽBAIGIMAS
Apibendrinimas, malda
Įsivertinimas

Atsisveikinimas
	Mokytoja pasisveikina.
Mokytoja pristato pamokos temą: „Pašvęstasis gyvenimas – Dievo dovana“. Lapkričio 30 d., pirmąjį Advento sekmadienį, prasidėjo Naujieji Liturginiai metai, kuriuos popiežius Pranciškus skyrė Pašvęstajam gyvenimui.
Pristatomas pamokos uždavinys, jog remdamiesi padalomąja medžiaga, į sąsiuvinius raštu atsakysite į pateiktus klausimus apie pašvęstąjį gyvenimą ir darbo grupėje pasiruošite plakato arba lankstinuko kūrimui.

Paaiškina, kad kiekvienas turi pasirinkti po 3 žodžius, kurie, jų manymu, labiausiai tinka vienuolei (-iui) ir juos trumpai pakomentuoti. Šios užduoties pagalba mokyta išsiaiškina mokinių turimas žinias, supratimą apie vienuolius, vienuolynus. Jei mokiniai klaidingai mąsto, įsiterpia paaiškinimu, komentaru.
Išdalina 2 priedą, paaiškina pateiktus klausimus.
Mokiniams pabaigus atsakinėti, aptariama. 
Suskirsto klasę į grupes po 3-4 mokinius ir paaiškina, kad kitą pamoką kurs plakatą arba lankstinuką apie pašvęstuosius.
Be pašvęstųjų Bažnyčia būtų skurdesnė ir nykesnė.
Mokytoja  kviečia mokinius melstis už tuos, kurie pasirinko pašvęstąjį gyvenimą.
Pateikia įsivertinimui klausimus:

1. Ar pamokos pradžioje mano pasirinkti žodžiai būdingi pašvęstiesiems buvo teisingi?

2. Ar pamokos pabaigoje norėčiau pasikeisti žodžius? Kokius?
	Mokiniai pasisveikina.

Mokiniai klausosi, užsirašo į sąsiuvinį temą.

Mokiniai renkasi, svarsto ir komentuoja savo pasirinktus žodžius.
Mokiniai skaito ir raštu atsako į pateiktus klausimus apie pašvęstuosius.
Mokiniai grupelėse sudaro planelį kaip kūrybiškai kurs plakatą ar lankstinuką. Pasitaria kokių priemonių reiks.
Meldžiasi
Atsakinėja, jei yra reikalas pasikeičia žodžius, trumpai argumentuoja.

	Prieš pamoką ant suolų ar žemės išdėliojami žodžiai (1 priedas).
Pamokos tema, uždavinys gali būti užrašyti lentoje.
1 priedas
2 priedas, tekstas „Dievui pašvęstasis gyvenimas“.



1 PRIEDAS

	VISKĄ ŽINANTYS

	MYLINTYS DIEVĄ

	BE YDŲ

	GERADARIAI

	SKAISTŪS

	PROTINGI

	PASIŠVENTĘ

	MYLINTYS ŽMONES

	RŪPESTINGI

	VEDĘ

	TURTINGI

	NETURTINGI

	KLUSNŪS

	APAŠTALAUJANTYS

	TIKINTYS

	JUOKINGI

	LIŪDNI

	PAMALDŪS

	UŽSISPYRĘ

	KEISTI

	

	VARGŠAI

	TURINTYS VAIKŲ

	NERŪPESTINGI

	VISKĄ GALINTYS

	UŽSIDARĘ

	KELIAUJANTYS

	PIKTI

	VIENIŠI

	IŠMINTINGI

	GODŪS

	SVAJOJANTYS

	BENDRAUJANTYS

	SEKANTYS JĖZŲ

	BESIMELDŽIANTIS

	SUŽADĖTINIAI


2 PRIEDAS
Dievui pašvęstasis gyvenimas

Tai gyvenimas krikščionių vyrų ir moterų, kurie stengiasi gyventi panašiai, kaip gyveno žemėje pats Jėzus Kristus. O jis buvo skaistus, neturtingas ir klusnus. Pats Jėzus pasirenka ir pašaukia sau tuos, kuriuos nori, dovanodamas jiems galimybę būti visiškai atsidavus jam kaip Sužadėtiniui. Šis ryšys praturtina ir papuošia Bažnyčią šventumu, tokiu kaip šv. Benedikto ir šv. Skolastikos, šv. Pranciškaus ir šv. Klaros, šv. Teresės Avilietės ir šv. Kryžiaus Jono... Pašvęstasis gyvenimas tęsia Jėzaus veikimą pasaulyje ir yra pranašiškas būsimojo gyvenimo liudijimas visiems tikintiesiems.
Kad suprastume pašvęstojo gyvenimo svarbą krikščionių bendruomenei, pabandykime įsivaizduoti, kokia būtų Bažnyčia, jei nebūtų pašvęstųjų? Nukentėtų ne tik kai kurios labai vertingos tarnystės, bet pirmiausia pristigtų radikalaus Kristaus sekimo ženklo, kurio visiems labai reikia.

Bažnyčia yra tokia, kokią matome, nes joje yra žmonių, pasiruošusių atsisakyti visko, kas trukdo radikaliai sekti Kristumi. Pašvęstieji, vienuoline profesija prisiimdami Kristaus gyvenimo būdą – skaistų, neturtingą ir klusnų, nuolankų ir nuosaikų, nukreiptą į artimo meilę, tampa reikšmingu Bažnyčios elementu ir paradoksalia, tačiau kerinčia Dievo Karalystės pranašyste pasimetusiame pasaulyje.
Pašvęstajam gyvenimui būdingos įvairios formos. Tai vidinį gyvenimą su darbu derinantys, uždarą maldos ir kontempliacijos gyvenimą gyvenantys ar apaštalaujantys vienuoliai; taip pat tie, kurie pasirinko sekti Kristų nepasitraukę iš pasaulio ir be bendruomeninio gyvenimo. Pastarieji liudija Kristų darbovietėse, mokyklose, parlamente, parduotuvėje, daugiabučiuose – t.y. visur ten, kur yra žmogus. Taip pripildo visuomenę Kristaus šviesa, keičia pasaulį iš vidaus.

Skelbdamas temą 2015-iesiems metams Šventasis Tėvas sakė, kad pašvęstojo gyvenimo nariai yra moterys ir vyrai, kurie  gali pažadinti pasaulį.

Truputis statistikos

2008 m. pasaulyje veikė 1788 popiežiaus teisių (popiežiaus patvirtinti) Pašvęstojo gyvenimo institutai ir Apaštalinio gyvenimo draugijos bei maždaug 2200 diecezinių teisių (vyskupų patvirtintų) Pašvęstojo gyvenimo institutų ir Tikinčiųjų asociacijų. 

Pašvęstųjų vyrų pasaulyje buvo 196473. Iš jų: kunigų vienuolių 137058, Pasauliečių institutų narių kunigų 3581, vienuolių nuolatinių diakonų 524, brolių vienuolių 55030, Pasauliečių institutų narių ne kunigų 280.

Pašvęstųjų moterų tais pačiais metais buvo 836091. Iš jų: klauzūrinių vienuolių 47626, apaštalaujančių vienuolių 767459, pašvęstųjų moterų Pasauliečių institutuose 21006.

Iš viso 2008 m. pasaulyje Dievui pašvęstųjų asmenų buvo 1032564.

KLAUSIMAI:
1. Ką seka vienuoliai?

2. Kokį gyvenimo būdą gyveno Jėzus?

3. Ar pašvęstieji taip pat gyvena tokį gyvenimą?

4. Kokios pašvęstojo gyvenimo būdo formos?

5. Kiek pasaulyje yra Dievui pasišventusių asmenų? Kiek vyrų? Kiek moterų?

